
                                                                            

 Al Sindaco 

Alla Giunta 

Al Presidente del Consiglio comunale 

OGGETTO: INTERROGAZIONE SUI BANDI SETTORE CULTURA 

 

VISTO che   

-la Determinazione dirigenziale Numero 358 del 07/04/2022, “ESTATE IN CITTA'. AVVISO PER 

MANIFESTAZIONE DI INTERESSE A PARTECIPARE SU AMBITI MUSICA, TEATRO ANIMAZIONE 

CULTURALE”, attraverso la quale si segue l’intenzione dell’Amministrazione comunale di Città di 

Castello promuovere nei mesi di giugno, luglio ed agosto 2022 un calendario di eventi, denominato 

“Estate in città 2022”, propone iniziative e rassegne in alcuni luoghi di riferimento della vita pubblica 

del comune a vantaggio dei cittadini e per accrescere l’attrattività del centro storico e del territorio; 

 - nella programmazione di “Estate in città 2022” l’Amministrazione vuole coinvolgere i soggetti del 

territorio impegnati in ambito culturale affinché tutte le proposte possano avere uno spazio per 

esprimersi e fare crescere in questo modo la sensibilità verso le discipline artistiche e il capitale 

culturale della città;  

- che tale avviso  per la manifestazione di interesse è diretto esclusivamente ad associazioni culturali 

o soggetti privati del territorio di Città di Castello, che svolgano attività nelle discipline musicali, 

teatrali ed artistiche e che i settori per cui si attiva la ricognizione sono quelli della musica, del teatro 

e  dell’animazione culturale;  

-“Al soggetto ammesso competono le spese inerenti alla realizzazione dell’iniziativa ammessa, salvo 

diversa disposizione dell’Amministrazione comunale” e che “L’ammissione non dà diritto a 

contributo”. 

CONSIDERATO 

- UN SECONDO “AVVISO PUBBLICO PER LA MANIFESTAZIONE D’INTERESSE” per la selezione 

di progetti di promozione e valorizzazione degli spazi urbani del territorio del Comune di 

Città di Castello in vista degli eventi del programma “Estate in Città 2022” 

in cui è scritto che: 

o il Comune intende, in particolare, sostenere le iniziative progettuali presentate da 
Associazioni, Consorzi, Pro Loco, Società rionali, Onlus, che abbiano come “mission” e/o 
particolare vocazione la salvaguardia, promozione, allietamento e valorizzazione del 
Centro Storico.  

o Gli affidamenti riguarderanno il servizio di complessiva organizzazione formula “chiavi in 
mano” con relativa promozione dell’iniziativa.  

o che appare opportuno che la collaborazione del Comune con i soggetti attuatori possa 
tradursi in una compartecipazione finanziaria da quantificare a discrezione 
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dell’Amministrazione, e comunque non superiore al 60% del valore del progetto 
presentato. Ciascun progetto dovrà avere un valore minimo di € 20.000,00 oltre IVA.  

o  Sono ammessi a contributo i progetti locali volti alla valorizzazione delle eccellenze ed 
alla realizzazione di eventi e iniziative finalizzati all’incremento dei flussi verso il Centro 
Storico; 

o l’Amministrazione avrà facoltà di accogliere a suo insindacabile giudizio le proposte, o 
parte delle stesse, tenendo conto anche di una calendarizzazione integrata fra tutti gli 
eventi proposti, al fine di una corretta ed adeguata distribuzione degli eventi nel tempo 
e fra le diverse località del territorio comunale, con un giusto equilibrio fra 
intrattenimento, cultura e allietamento; 

ACCERTATO CHE  

- con deliberazione del Consiglio Comunale, è stata approvata all’unanimità nel maggio 2021 
una mozione del gruppo Castello Cambia il cui dispositivo prevedeva: 
“che l’amministrazione comunale, attraverso un bando pubblico e un apposito stanziamento 
si impegni a sostenere la produzione di una serie di spettacoli, eventi culturali, concerti di 
piccole dimensioni, che coinvolgano artisti e maestranze locali, dando assolutamente 
priorità ai soggetti che svolgono questa attività come professione principale, e siano pensati 
per circuitare all’interno del territorio comunale durante l’estate; e che, affinchè 
l’operazione sia effettivamente seria, nel Bando siano inseriti criteri di tutela e 
riconoscimento per i lavoratori dello spettacolo” 

RITENUTO CHE  

-I due avvisi suddetti realizzino una discriminazione in quanto, pur affrontando nel medesimo 

settore la stessa finalità, comportano un trattamento molto diverso tra i vari soggetti, poichè per 

alcuni si prevede una cospicua compartecipazione alla spesa di realizzazione mentre per altri 

l’offerta non dà diritto ad alcun contributo da parte dell’amministrazione, ma solo una menzione 

nel materiale pubblicitario senza alcuna possibilità di recuperare neppure le spese vive; 

                                                                                  SI CHIEDE  

- di sapere le motivazioni che hanno spinto Sindaco e Giunta a scegliere due modalità così 

diseguali di gestione delle offerte culturali, artistiche e ricreative da realizzare per Estate in 

città 2022 

- di conoscere i motivi che hanno indotto a privilegiare alcuni soggetti a scapito di altri che per 

le loro caratteristiche non potranno rientrare nel bando finanziato; 

- di sapere le motivazioni tali per cui si pone un limite MINIMO di 20.000€ a progetto, per il 

quale il soggetto attuatore deve avere forza finanziaria di ameno 8000€ , ovvero il 40% 

richiesto, dato che questo esclude a priori associazioni minori; 

- di conoscere i CRITERI di scelta dei progetti dato che, in maniera non trasparente, si annuncia 

l’insindacabile giudizio dell’amministrazione, ma senza alcun criterio di selezione; 

- di rivedere i suddetti avvisi nell’ottica di compartecipazione alle spese da parte del Comune 

e di rispetto di quanto approvato dalla deliberazione del Consiglio comunale nel maggio 

2021. 

Città di Castello, 26.04.2022 

Emanuela Arcaleni, Castello Cambia 


